

Родословная Д. И. Менделеева



Менделеевы - русский дворянский род, восходящий ко II половине XVII века и внесенный во II и VI части родословных книг Новгородской, Саратовской и Тверской губерний.



Предки по материнской линии

Купцы Корнильевы (предки Дмитрия Ивановича по материнской линии) были с XVII в. видными сибирскими предпринимателями и деятелями культуры. Прадед Менделеева В.Я.Корнильев был знаком с А.Н. Радищевым . В 1789 г. он основал при своей бумажной мануфактуре частную типографию, где печатались первые в Сибири периодические издания; типографией ведал дед Менделеева . Дядя Василий Дмитриевич, к которому в Москву привезли племянника после окончания гимназии, *“играл заметную роль в истории культуры России второй четверти XIX в. Его дом на Покровке был средоточием московской литературной и научной интеллигенции”*. Корнильев был хорошо знаком с А. С.Пушкиным, А.А.Дельвигом, П.А.Вяземским.

Предки по отцовской линии

Корни ученого по отцовской линии идут из удомельских земель. Дед Д.И. Менделеева Павел Максимович Соколов служил в начале XIX в. священником храма Покрова пресвятой Богородицы 16 века на погосте Покровский-Тихомандрицкий Вышневолоцкого уезда Тверской губернии. У него и Стефаниды Евдокимовны было 4 сына (Василий, Тимофей, Александр и Иван) и 3 дочери (Наталья, Татьяна и Прасковья). Все 4 брата учились в Тверской духовной семинарии. При учебе они получили (кроме Тимофея) разные фамилии: Василий – Покровский, Александр – Тихомандрицкий, Иван получил фамилию Менделеев. Д.И. Менделеев полагал, что фамилия происходила от словосочетания «мену делать», как соседскому помещику Менделееву, который менял лошадей и прочее; тверской же семинарист любил менять бабки – кости для популярной игры. Но более вероятно предположить, что Иван Павлович получил фамилию дворян Менделеевых, чьи земли находились недалеко от села Тихомандрицы. Таким образом, отсюда, из Твери произошла эта громкая фамилия.

Отец Д.И. Менделеева

Иван Менделеев родился (по старому стилю) 16 февраля 1783 года. После обучения в тверской духовной семинарии он поступил в Главный Педагогический институт в Петербурге, который окончил в 1807 году и получил назначение в Тобольск, где стал учителем «философии, изящных искусств и политической экономии» и директором Тобольской классической гимназии. В 1809 году он женился на Марии Дмитриевне (из семьи купцов Корнильевых). Когда и где умер Павел Максимович неизвестно. Возможно, он похоронен на погосте Тихомандрицы, либо в селе Млево. 27 января 1834 года семнадцатым по счету у них родился сын Дмитрий.



Мать Д.И. Менделеева

Мария Дмитриевна, урожденной Корнильевой, женщине выдающегося ума и энергии. Она успевала одновременно и вести небольшой стеклянный завод, доставлявший более чем скромные средства к существованию, и заботиться о детях, которым дала прекрасное по тому времени образование. Младший сын особенно обращал на себя ее внимание своими необыкновенными способностями; она решила сделать все возможное для того, чтобы облегчить развитие его природных дарований, поместив его сначала в Тобольскую гимназию, затем в Главный Педагогический институт в Петербурге. Она умерла в 1850 г. Менделеев сохранил до конца своих дней благодарную о ней память.



Многодетная семья Менделеевых

Менделеев появился на свет 27 января 1834 года. Он стал 17 и последним ребенком в семье. Ко времени его рождения в семье осталось в живых лишь два брата и пять сестер.



Жены Д. И. Менделеева

Дмитрий Иванович был женат дважды. В 1862 г. сочетался браком с Феозвой Никитичной Лещевой, уроженкой Тобольска. Падчерица знаменитого автора "Конька-Горбунка" Петра Петровича Ершова, Физа была на шесть лет старше. По характеру, склонностям, привычкам, интересам она не составила своему супругу гармоничной пары. Неудивительно, что напряженность в их отношениях с годами нарастала. Все чаще испытывал неудовлетворенность Менделеев; постоянными упреками донимала мужа Феозва Никитична. Слишком разные это были люди. В конце концов в 1881 г. брак был расторгнут. Но всю оставшуюся жизнь они сохраняли добрые отношения. В конце 1870 гг. Менделеев страстно влюбился в Анну Ивановну Попову, дочь донского казака из Урюпинска. Когда она познакомилась с Менделеевым, ей едва минуло 16. Поженились они в 1881 г. По возрасту Анна Ивановна годилась Менделееву в дочери (была моложе на 26 лет).



Дети Дмитрия Ивановича

У Дмитрия Ивановича и Феозвы Никитичны воспитывались Владимир и Ольга. Сын избрал флотскую карьеру. С отличием окончил Морской кадетский корпус, совершил плавание на фрегате "Память Азова" вокруг Азии и вдоль дальневосточных берегов Тихого океана. Ольга сумела лишь закончить гимназию. Вышла замуж за Алексея Владимировича Трирогова, обучавшегося вместе с Владимиром в Морском кадетском корпусе. И практически всю свою долгую жизнь отдала семье. Ольга написала книгу воспоминаний "Менделеев и его семья». Из всех потомков Дмитрия Ивановича Любовь оказалась личностью, ставшей известной достаточно широкому кругу людей. В первую очередь не как дочь великого ученого, а как жена Александра Блока - знаменитого русского поэта Серебряного века. Это была дочь от второй жены Анны Поповой. Люба закончила Высшие женские курсы и занималась в драматических кружках. Иван Дмитриевич ещё один ребенок от Анны Поповой был, пожалуй, наиболее творчески одаренной личностью, и только годы российского лихолетья помешали ему по-настоящему раскрыть творческий потенциал. Окончив гимназию в 1901 г. с золотой медалью, поступил в Петербургский политехнический институт, но вскоре перевелся на физико-математический факультет университета. Мало сведений сохранилось о Василии. Кстати, он и Мария были близнецами (родились в 1886 г.). Известно, что Василий закончил Морское техническое училище в Кронштадте. Имел способности к техническому творчеству. Так, разработал модель сверхтяжелого танка. Мария обучалась на Высших женских сельскохозяйственных курсах в Петербурге, долгое время вела преподавательскую деятельность в техникумах. После Великой Отечественной войны стала заведовать Музеем-архивом Д.И. Менделеева при Ленинградском университете.

Дети Менделеева



Заключение

«Жить надо, чтобы выполнить задачу природы... Сумей быть полезен, нужен и дорог другим. Так жил или хотел жить я сам.... Надо быть деятельным и бережливым, в то время смелым и благородным..... Удовольствие пролетит – оно себе, труд оставит след долгой радости – он другим. Ученье – себе, плод ученья – другим. Другого смысла жизни в ученье нет, иначе его бы не было....»

Д.И. Менделеев

